Document pour le professeur
Leçon : suites numériques
Niveau de formation : première
	Capacités
	Connaissances

	Générer expérimentalement des suites numériques à l’aide d’un tableur.

	Suites numériques :
notation indicielle ;
détermination de termes particuliers.


	Reconnaître une suite arithmétique, une suite géométrique par le calcul ou à l’aide d’un tableur.
Reconnaître graphiquement une suite arithmétique à l’aide d’un grapheur.
Réaliser une représentation graphique d’une suite arithmétique (un) ou géométrique.

	Suites particulières :
-définition d’une suite arithmétique et d’une suite géométrique.
un+1 = un + r et la donnée du premier terme
un+1 = q x un  (q >0) et la donnée du premier terme




Activité : histoire de prendre un bon départ !
Pré requis : les élèves ont été formés sur le tableur.
L’énoncé :
Une piste d’athlétisme comporte huit couloirs, chaque couloir a une largeur de 1,22 m.
[image: ]Un couloir est formé de deux lignes droites de 80 m chacune et de deux demi-cercles.
Huit coureurs doivent prendre le départ du 400 m, on admet que chacun courra à 30 cm de la bordure intérieure de son couloir (lignes en pointillés*).
 Pour le couloir 1, la longueur de la piste (en pointillé*) est de 400 m.
*Voir documents joints en annexes 1 et 2
Problématique : « Comment placer les huit coureurs au départ du 400 m ? »
Proposer et mettre en œuvre une méthode pour répondre au problème posé. Indiquer la démarche utilisée.
Je vous raconte comment la séance s’est déroulée (mes interventions en violet et celles des élèves en bleu).
Réactions des élèves (à l’oral)
« Il faut qu’ils aient tous la même chance de gagner. »
« Il faut que ce soit équitable, ils doivent tous courir la même distance ,400 m donc ». 
« Plus on s’éloigne du couloir 1, plus le tour de piste est long.»
 « Il faut les placer en diagonale»
Intervention du professeur s’adressant à un élève. Qu’entends-tu par « les placer en diagonale » ? Peux-tu repérer par des points la position de chaque coureur ?
Voici ce que l’élève avait en tête : tous les points sont alignés sur une diagonale.
[image: ]



Intervention du professeur : D’accord pour dire que chaque point est décalé vers avant par rapport au point qui le précède mais pourquoi alignés ?
Réponse de l’élève : « moi, c’est ce que je pense » 
Affaire à suivre donc. On verra si on validera ou non cette proposition.


A la question : Comment placer les huit coureurs au départ du 400 m ?
Reformulation de ce qui s’est dit à l’oral
Le coureur dans le couloir 2 doit être décalé vers l’avant par rapport au coureur du couloir 1 car son tour de piste est plus long, le coureur dans le couloir 3 doit être lui-même décalé vers l’avant par rapport au coureur du couloir 2  pour la même raison évoquée précédemment et ainsi de suite.
En résumé, une trace écrite pourrait être
Le passage d’un couloir au suivant (du n°1 au n° 2, du n°2 au n° 3 et ainsi de suite) augmentant la distance à courir, les coureurs seront décalés vers l’avant les uns par rapports aux autres 
Décalés oui mais de combien de mètres ?  
Réponse des élèves
« Pour le savoir, il faut connaître les longueurs des autres couloirs »
Proposer et mettre en œuvre une méthode pour déterminer les longueurs des pistes des couloirs suivants.
A l’oral
· On sait que la piste du couloir n°1 fait 400 m de long. Comment faire pour calculer la longueur de la piste du couloir n°2 ? 
· On a deux lignes droites de 80 m chacune et deux demi-cercles.
· Ce qui fait un cercle.  Vous rappelez-vous  de la formule donnant la longueur d’un cercle ?
Les élèves s’en rappellent vaguement, ils savent qu’il y a le nombre pi dans la formule.
 Je rappelle donc la formule de la longueur d’un cercle à partir de celle de son rayon R soit   qui peut s’écrire aussi ,  D étant le diamètre du cercle.
[image: ] Je demande à un élève de venir au tableau tracer le diamètre du demi-cercle pour la piste du couloir n°2 (en violet sur la capture d’image ci-dessous)

Les élèves tentent d’appliquer la formule : 
· 2 x 80 m = 160 m ; Il faut ensuite faire pi x D2. On ne connaît pas D2 ?
· Mais si, il faut ajouter deux largeurs de couloirs à D1 ! 
· Tout le monde est d’accord avec ce qui vient d’être dit ? Revenons sur le tracé de D2.
On a bien D2 = D1 + 2 x 1,22 ou D2 = D1 + 2,44  (sans leur dire, j’utilise la notation indicielle).
· Il faut d’abord calculer D1 pour avoir D2. Comment on fait ?
· Elle mesure combien la piste du couloir 1 ?
· 400 m
· J’ai compris 		400 – 160 = 240 m		D1 fait 240 m.
· Non ! 240 m représente la longueur des demi-cercles pour la piste du couloir n°1. Rappelez-vous la formule pour calculer la circonférence d’un cercle : 
· Il faut diviser par pi.  D1 fait environ 76,39 m
· Exact
· D2 fait environ 78,83 m et la longueur de la piste du couloir 2 fait environ 407,67 m
De combien de mètre  le coureur 2 doit être décalé vers l’avant par rapport au coureur 1 ?
· « 7,67 m »
Structurer sur le cahier de l’élève le travail précédent.
Quel outil serait utile pour calculer les longueurs des pistes des couloirs suivants ?
· Un tableur
· Allez-y ! Et n’oubliez-pas de répondre au problème posé !
Résultats attendus :
[image: ]

Voir les tableaux réalisés par des élèves en pièces jointes.


Réponse au problème.
D’un couloir au suivant, les coureurs doivent être décalés vers l’avant de la même distance les uns par rapports aux autres soit environ 7,67 m.
Valide-t-on la proposition « les coureurs sont alignés sur une diagonale » ?
Oui, ils sont décalés vers l’avant les uns par rapport aux autres du même écart 7,67 m.
Et aussi parce qu’une largeur de couloir sépare chaque coureur.
Illustrer par un dessin en « marches d’escalier »
Bilan de la séance : 
Parmi les élèves qui ont réussi sans l’aide du professeur (environ la moitié de l’effectif), certains repartent de D1 pour calculer les diamètres suivants, d’autres ajoutent deux largeurs de couloir au diamètre précédent.
Pas de problème particulier pour le calcul des diamètres mais il a fallu guider la moitié des élèves environ pour le calcul des longueurs des pistes.





Fiche de synthèse/point cours
Suites numériques, notation indicielle.
· Une suite numérique est une suite de nombres appelés termes.
Ex : 15 ; 21 ; 25 ; 78 ; 33 
Cette suite numérique contient 5 termes 
· Une fois que l’on a donné un nom à une suite numérique, on numérote chaque terme avec son indice pour indiquer sa position dans la suite.
Ex : Si on note (un)  la suite précédente, 
on écrira u1 = 15 ; u2 = 21 ; u3 = 25 ; u4 = 78 ; u5 = 33
u1 est terme d’indice 1, c.à.d. le premier et sa valeur est 15.
u4 est le  terme d’indice 4, c.à.d. le quatrième  et sa valeur est 78.
· Soit  une suite numérique.
 est le terme d’indice n de la suite, le terme  qui suit  est notée 

Retour sur  l’activité
On note (Ln) la suite numérique formée par les longueurs des pistes des couloirs et (Dn) celle formée par les diamètres des demi-cercles.
	n° du couloir
	diamètre des demi-cercles en m
	longueur de la piste en m
	décalage vers l'avant en m d’un coureur par rapport à celui qui coure dans un couloir inférieur

	1
	D1 = 76,39
	L1 = 400,00
	 

	2
	D2 = 78,83
	L2 = 407,67
	7,67

	3
	D3 = 81,27
	L3 = 415,33
	7,67

	4
	D4 = 83,71
	L4 = 423,00
	7,67

	5
	D5 = 86,15
	L5 = 430,66
	7,67

	6
	D6 = 88,59
	L6 = 438,33
	7,67

	7
	D7 = 91,03
	L7 = 445,99
	7,67

	8
	D7 = 93,47
	L8 = 453,66
	7,67





Qu’ont de particulier ces deux suites numériques ?
On a toujours le même écart entre deux termes qui se suivent. On dit qu’elles sont arithmétiques.
Pour chaque suite, écrire une relation entre deux termes qui se suivent.
	Suite (Ln)
	Suite (Dn)

	
L2 – L1 = 7,67 ou L2 = L1 + 7,67

L8 – L7 = 7,67 ou L8 = L7 + 7,67


	D5 = D4 + 2,44

D7 = D6 + 2,44



	Relation entre Ln et Ln +1
Ln + 1 = Ln +7,67
	Relation entre Dn et Dn+1
Dn + 1 = Dn + 2,44



Si on donne uniquement les deux relations précédentes, peut-on écrire les termes ce ces suites ?
Non, impossible ! Les formules précédentes donnent l’écart entre deux termes consécutifs.
Il faut préciser la valeur d’un terme de la suite. Souvent, on donne la valeur du premier terme.
Avec  Ln + 1 = Ln + 7,67 et L1 = 400, on peut écrire les termes de la suite (Ln)
Avec Dn + 1 = Dn + 2,44 et D1 = 76,39, on peut écrire tous les termes de la suite (Dn)
Point cours
Définition d’une suite arithmétique
Une suite est arithmétique lorsque chaque terme, à partir du deuxième, s’obtient en additionnant au précédent un même nombre r appelé raison de la suite.
Si on note (un) une suite arithmétique,  elle est définie par la  relation  et par la donnée du premier terme  
Remarque :  peut être un nombre négatif

Pour  reconnaître par le calcul une suite arithmétique, il faut effectuer toutes les différences , , etc.
Si les différences obtenues sont égales, alors la suite est arithmétique et la raison est égale à 

Donner les raison des suites (Ln) et (Dn)
r = 7,67 pour la suite (Ln) et r = 2,44 pour la suite (Dn)
A l’aide d’un grapheur, représenter graphiquement, sur deux graphiques différents les suites (Ln) et (Dn).
On placera l’indice n en abscisses et les valeurs des termes de ces suites en ordonnées.

  


Quel constat fait-on ? 
Réponse attendue : on peut faire passer une droite par tous les points.
Le résultat était prévisible (retour sur le dessin en « marches d’escalier »)
C’est un moyen de reconnaître une suite arithmétique sur un graphique.









Applications
A l’aide d’un tableur, 
· calculer les 120 premiers termes d’une suite arithmétique de premier terme 0,5 et de raison 2,8.

· calculer les 200 premiers termes de la suite (un) définie par un +1 =un +3 et u1 = -101

· calculer les 50 premiers termes de la suite (vn) définie par vn +1 = vn -1,5 et v1 = 17
Quel lien peut-on établir entre le sens de variation d’une suite arithmétique et le nombre r?


 



















[image: ]Annexe 1
L’échelle du dessin n’est pas respectée.
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